392

ist. Z.4 beginnt GRAETUNAHE VAZROM SOIOROM.
Dann kommen zwei Substantive, denen aus
den Triaden je ein & zur Verfiigung steht,
und eine Hieroglyphe, vermutlich ein Verb,
fiir das zunédchst ein schwaches 1 da ist. Die
Auflésung des Hundskopfs geht dem oben
erwahnten parallel, entsprechend der durch
das Begleitzeichen angedeuteten Streckung
beginnt die Nase, wieder eine kleine Scheibe,
also ein T, es folgt Zwischenraum A, ein N
wird durch die Zunge dargestellt und darunter
folgt u; der Rachen selbst bringt ein R hin-
zu und der Zwischenraum zur Stirne ein A.
Damit ist das Wort TANURA ,,Brennofen* da.
Das Wort ist zusammengesetzt mit einem
andern, dem die iibrigen Elemente angehoren;
es bleibt uns die Stirne, die Figur hinter dem
Kopf, das Auge und das schlieBende 6. Die
Stirne ist ein der Figur zuliebe umgedrehtes
z, es folgt Zwischenraum A, der obere spitze
Haken F und daranhiangend ein N. Wir er-
halten also TANURAZAFNGO ,.einen Brennofen
als Rachen habend“. Die untere Figur ist
also das Substantiv dazu. Das konnte ein
Name sein, und zwar ein solcher, der zu dem
unten folgenden ©ANE paBt, also muB ein
Ungetim damit gemeint sein. Die Hiero-
glyphe ist oben etruskisch erklart worden, die-
selbe Grundidee muB hier auftreten. Es
beginnt also die kleine Scheibe, ein zweifel-
loses T, sie hat einen Nebenraum A, also TA;:
es folgt die gestreckte Figur, die bis zum
Schluf} lauft, ist also ein N mit U, wir erhalten
also TANU. Nun setzt der trennende Strich
ein und, wie die vorigen Teile den entstellten
Korn und dufleren Ring der Sonne darstellen,
so ist das folgende ein zusammengeschrumpfter,
umgestiirzter Himmel; der teilende Strich ist
also ein M, dann folgt A, die oberste Linie
wieder ein N, welches doppelt ist, um noch
zwei Lettern zu gewinnen. Denn oben sind
die zwei Halbbogen des © angeschoben und
die Verdoppelung gibt mit dem Zwickel ein
R, so dafl das Wort TANUMANGRO ,,zauberhafte
Verkérperung* da ist. Dafl beim Verbrennen
von Menschenopfern ganz besonders ein Stier-
teufel auftritt, wissen wir. Das folgende muf
ein Verb sein, wir brauchen eines und das
schwache 1 ist da. Die Stiitze liegt in dem
Zeichen selbst; denn es besteht aus den ver-
groBerten Senkrechten in der Sonne. Es

bildet in der Mitte ein Eck durch Knickung.
Dadurch wird es doppelt, der Knick muf
also abgerechnet werden. Er steht an Stelle
der versteckten kleinen Scheibe, birgt also,
selbst ein R (des Bildes wegen doppelt) unc
mit dem einen halben 1 (Y) zusammenhangend
und A als Zwischenraum enthaltend, ein T unc
wir erhalten so das oft vorkommende, oft sehr
zur abgerundeten Figur gewordene IRYAT!
»beschmutzt. In Z.5 wird das auf AcisTom
folgende TAFNO AUI-ZAAATI heruntergeholt und
so erhalt das etwas zusammengedriickte ©RAE
TAUNAHE in Z. 4 seine Rektion. Die nun
folgendeGruppe,Eselskopf und entstelltes Kreuz
mit Beigabe steht vor einer hoffnungslosen
Liicke. Aber soviel ist sicher, da8 der Schlufl
ein geteilter Kegel war mit angesetzten schragen
Linien. Zunachst miissen wir Nomina auf
erwarten, welche die noch iibrigen Striche der
Triaden fordern. Der etruskische Sinn des
Eselskopfes und der folgenden Figuren leitet
uns auch hier. Wir brauchen das Subjekt
zum vorhergehenden Verb und Objekt, sicher
Bezeichnungen des unflatigen Teufels. Die
Basis der ersten Hieroglyphe ist der innere
Ring der Sonne und der auflere; die geraden
Striche in der Vollsonne aber stehen schrig
und sind in Form von Ohren herausgetreten
und durch Schrage bezeichnet. Die Nase ist
ein kleiner Ring, eine neue kleine Scheibe.
Die Figur beginnt als hervortretende Neu-
produktion mit der Nase, wahrend die Ohren
das Streben nach oben anzeigen, das im
folgenden Kreuz, wenn auch vergeblich, zum
Ausdruck kommt. Neben der entstellten
Sonne ist also eine neue kleine entstanden,
die sich aber doch zur wirklichen Sonne
emporstreckt, also die etruskische Vorstellung
vom REP gegeniiber dem RE. Die Elemente
sind der Reihe nach also: Nase, Zwischenraum,
Mund und Kinn, entstellter Ring, Auge,
Schrige in Form vonOhren undeinschlieBendes
0. Es ist ein Wink in dem Zeichen selbst,
der die Losung erleichtert. Wenn man
namlich die tiefen, dornartigen Linien unter
den Ohren betrachtet, so ist klar, daB sie
zuerst kommen. Sie beginnen mit dem
Zwischenraum A, es folgen die Konturen N
und die ihnen nachgebildeten Schrigen Y
und wieder der Zwischenraum A; dann der
kleine Kreis mit der Nase T und darunter B,




